

Секция «Политические науки»

«Факторы моделирования отношений «центр - регионы» на примере кадровой политики федерального центра в Карачаево-Черкесской республике (в период президентства М.А.-А. Батдыева и Б.С. Эбзеева (2003 – 2010 гг.))»

Лёвин Петр Евгеньевич

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет политологии, Москва, Россия

E-mail: orange-petya@mail.ru

В данной работе рассматривается проблема факторов, определяющих и моделирующих отношения «центр - регионы». Исследование представляет значительный научный и практический интерес. Низкая степень разработанности данной проблематики в одной из отраслей политической науки – политической регионалистики, которая является во многом еще развивающимся и инновационным направлением, определяет научную значимость исследования. Практическая ценность данной работы определяется теми выводами, которые позволяют объяснять и прогнозировать политику центра в регионах федерации.

Цель исследования – выявить значимые факторы, моделирующие отношения «центр-регионы» (в сфере кадровой политики). Достигнуть этой цели можно, проверив рабочую гипотезу исследования, которая заключается в том, что на кадровую политику центра в КЧР оказывают влияние социально-экономическое положение республики, криминогенная обстановка, отношения главы регионов с федеральным центром и республиканскими группами влияния.

Объектом исследования выступают отношения «центр – регионы» (на примере Карачаево-Черкесской республики (КЧР) с 2003 по 2010 года), в аспекте принятия кадровых решений федеральным центром (или влияния центра на принятия подобных решений республиканской властью). Предмет исследования – факторы, детерминирующие кадровую политику федерального центра в КЧР.

Достоинство данной работы заключается в синтезе качественных и количественных методов. Так, в работе использован метод логистического регрессионного анализа[2], корреляционный анализ[1].

Логистическая регрессия решает задачу построения модели прогноза вероятности наступления события (т.е. принятия кадрового решения центром не в интересах в интересах президента КЧР (или оказание влияния центром на политику региональной власти с целью принятия подобного решения), в зависимости от набора переменных. Множественный корреляционный анализ (при помощи метода Спирмана) позволяет измерить статистическую взаимозависимость между переменными.

Проверить рабочую гипотезу представляется необходимым через построения логистической регрессии (с этой целью использован SPSS 13.0 (Statistical Package for the Social Sciences)), где зависимой переменной выступает принятие центром кадрового решения (в интересах президента КЧР или же не в его интересах). К независимым переменным можно отнести ряд социально-экономических показателей, число зарегистрированных за год преступлений, отношения с группами влияния, отношения с фе-

деральным центром (данные по социально-экономическим показателям и количеству зарегистрированных преступлений взяты с сайта Росстата[3]).

Важная составляющая работы – анализ отношений президентов КЧР с республиканскими группами влияния и с федеральным центром, который проводился на основе открытой информации интернет-СМИ, -изданий, -порталов (ИА REGNUM[4], интернет-представительство глав регионов РФ «Клуб регионов»[5], Российский профессиональный портал о лоббизме и GR[6], Newsru.com[7], «Коммерсант.ru»[8] и др.). Подобный анализ позволяет произвести операционализацию отношений президентов с центром и группами влияния (на основе выделения ряда критериев, отражающих степень влияния и поддержки президента КЧР в среде республиканских элит, отражающих степень поддержки федерального центра). В результате чего автор получил возможность ввести в модель логистической регрессии переменные «отношения с федеральным центром», «отношения с республиканскими группами влияния».

Данное исследование, посвященное выявлению факторов моделирования отношений «центр-регионы» (на примере кадровой политики центра в КЧР), подтвердило рабочую гипотезу лишь частично: результаты построения логистической регрессии говорят о том, что единственно значимый фактор, определяющий кадровую политику центра – это отношения президента КЧР и федерального центра. В свою очередь, корреляционный анализ показывает, что существует сильная отрицательная связь между отношениями с центром и количеством зарегистрированных преступлений, положительная – между отношениями с центром и с республиканскими группами влияния.

Кроме того, результаты исследования также позволяют сделать ряд выводов: 1) о высокой степени персонификации политических процессов в КЧР и на федеральном уровне (переменные, отражающие отношения с федеральным центром и республиканскими группами влияния складывались, во многом из анализа отношений президентов КЧР с президентом РФ, главами силовых структур, лоббистов на федеральном уровне, с лидерами местных кланов, их протеже на муниципальном уровне и т.д.), 2) о низкой степени значимости для федерального центра уровня социально-экономического развития КЧР, как фактора, определяющего отношение Москвы к главам КЧР, 3) о наличии связи между отношениями президента КЧР с группами влияния и числом зарегистрированных преступлений в республике за год: это яркое свидетельство того, что в конфронтации с исполнительной властью элитные группировки используют криминальные методы борьбы, 4) о том, что отношения федерального центра и президента КЧР, детерминирующие политику центра в регионе (в т.ч. кадровую) и во много персонифицированные, связаны со способностью президента КЧР наладить конструктивные отношения с республиканскими группами влияния, поддерживать низкий криминогенный потенциал в доверенной ему республике.

Таким образом, можно резюмировать, что основной фактор, моделирующий отношения «центр-регионы» (на примере кадровой политики центра в КЧР) - это персонифицированные отношения федерального центра и президента КЧР, которые, в свою очередь связаны с реализацией политики глав КЧР, направленной на формирование и поддержание с местными элитами конструктивных взаимоотношений, которые являются залогом благоприятной криминогенной обстановки в республике.

Литература

Конференция «Ломоносов 2011»

1. Ахременко А.С. Политический анализ и прогнозирование: учеб. пособие. – М.: Гардарики, 2006. – 333 с.
2. Крыштановский А.О. Анализ социологических данных с помощью пакета SPSS: учеб. пособие для вузов — М.: Изд. дом ГУ ВШЭ, 2006. — 281 с.
3. Федеральная служба государственной статистики: <http://www.gks.ru>
4. ИА REGNUM: <http://www.regnum.ru/>
5. Интернет-представительство глав регионов РФ «Клуб регионов»: <http://club-rf.ru/>
6. Российский профессиональный портал о лоббизме и GR: <http://lobbying.ru/>
7. Newsru.com: <http://www.newsru.com/>
8. Коммерсант.ru: <http://www.kommersant.ru/>